

36所试点高校 开启“强基计划”报名通道

近日,包括北京大学、清华大学、复旦大学、交通大学在内的36所高校发布了2020年高考招生“强基计划”,且开通了报名平台。

记者 郭漪



众名校拿出“王牌专业”

从目前已发布的招生简章来看,各个高校都拿出了自己的基础学科王牌专业。清华大学计划在数学与应用数学、化学、信息与计算科学、历史学类等共11个专业招生;国防科技大学安排了数学与应用数学专业和物理学专业招生。北京大学“强基计划”的招生学科全部为A+学科。此外,北京大学、复旦大学、浙江大学、四川大学等高校都包含基础医学专业;中国科技大学、西安交通大学的招生专业包含

核工程与核技术专业;上海交通大学招生专业包含生物医学科学专业……

从各个高校的招生简章来看,报名日期都是5月底截止。大部分学校要求,考生只能报考一所试点高校,每位考生可以填报的专业数量从1个到4个不等。

考生可以登录相应高校的官方网站,查看具体要求和进行报名。

高考成绩占比85%

入选“强基计划”,考生需要连闯两关:首先要参加高考,再参加高校设置的综合校考。综合校考一般分为笔试、面试以及体育测试三部分,个别高校只有面试和体测。

将体测列入校测的考核环节,是“强基计划”的一大特点,不过也有包括哈尔滨工业大

学在内的多所高校表示,体测结果不计入校考成绩,但不合格不予录取。

从教育部的要求和各校的招生简章来看,决定考生最后录取结果的综合成绩由高考成绩和校测成绩共同构成,其中高考成绩占比85%,校测成绩占比15%。

大学期间会考核,未通过者转入普通班学习

记者整理多所高校“强基计划”招生简章发现,各校简章中都重点介绍了对“强基计划”所招收学生的培养方式。其中,小班化培养、学科交叉、导师制度、本硕博衔接培养等特色较为鲜明。

比如,上海交通大学针对“强基计划”的学生,将采取“4+5(含海外)”本博培养模式。

针对学生以后的就业,多所高校表示,通过“强基计划”录取的学生,学校将加强就业教育和指导,积极为国家重大战略领域输送高素质后备人才。

需要提醒的是,进入“强基计划”并不意味

着一劳永逸。

多所高校明确表示“强基计划将实施阶段性考核和动态进出机制”。有的学校会在学生入读后进行考核,通过者方可进入本研衔接、博士阶段学习;未通过者转入相应专业的普通班学习,同时从相应专业普通班中选拔相同数量的优秀学生增补进入“强基计划”。

另外,不少高校明确表示,被“强基计划”录取的学生,如果对自己的专业不感兴趣,只能换到该校同一专业类的非强基计划班,或者高校实施“强基计划”的同类别其他专业。

■资讯

同济一附中“人工智能创新实验班”培养项目启动

记者 刘昕璐

作为同济大学积极探索人工智能专业人才贯通式培养的一项重要举措,同济大学依托与杨浦区政府联合组建的基础教育集团,与集团成员校同济大学第一附属中学近日联合启动人工智能创新素养培养项目,共同组建“人工智能创新实验班”。

记者获悉,同济大学第一附属中学“人工智能创新实验班”将为具有人工智能创新潜质的高中生,提供由同济大学组建的专家团队为该班量身定制的一组AI基础课程,并实践探索小班化分组教学,提供自主智能、人机交互、大数据等多个方向供学生自主发展,每个培养方向均以“大学导师+基础教育专家”双导师模式进行项目式专题学习。同时,同济大学也将从课程建设、师资配备和资源保障等方面对这一创新实验班培养项目予以全力支持。

共建复旦中学 打造特色名校

记者 刘昕璐

复旦大学与复旦中学的前身都是1905年马相伯先生创办的“复旦公学”。115年来,两校共唱同一首校歌,遵循同一个校训,共同传承和弘扬复旦精神。如今,两者共同再迎新发展。

为促进优质教育资源共享,办好人民满意的教育,复旦大学近日与长宁区委区政府本着“机制创新、区校联动、共建共赢、携手共进”的原则,基于复旦发展历史及复旦大学与复旦中学合作现状,建立并发展区校教育战略合作关系,并共同确定了“共同努力,把复旦中学建设成为一所一流的上海市实验性示范性高中和享誉国内外的现代名校”的奋斗目标。

据了解,此次签约既是再续前缘,也是共谋新篇,标志着长宁教育“优质+均衡”迈上了一个新的台阶,希望在促进长宁和复旦大学开展更深入、更全面的战略合作,共同打造更多、更亮的品牌的同时,进一步维护和丰富复旦品牌,弘扬和发展复旦文化,共同将复旦中学建设成为享誉国内外的现代名校。